



# ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

(Органъ православнаго клира и мірянъ Рязанской епархіи).

№ 10. Воскресенье 14 мая 1917 г.	ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЕРВЫЙ.	№ 10. Воскресенье 14 мая 1917 г.
Адресъ редакціи: Рязань, Селезневская, 178, Ник. Ив. Остроумову. Телефонъ редактора 139. Телефонъ конторы 279.	Условия подписки: в 8 мѣс.—6 руб. в 3 мѣс.—3 р. 50 к. в 1 мѣс.—1 р. 25 к. Розничная продажа по 5 копеекъ. Подписка принимается: Омскаремъ, а Алек. слезовъ, у свят. І. Я. Чудобова въ Астраханской и Соборной д. Зеновкой въ Кіевъ, складъ Бр. Св. Василия. Телеф. 12.	Къ свидѣнію авторовъ: Приславаемая рукопись должна быть написана на одной сторонѣ листа. Рукописи, редакція проситъ присылать съ помѣткой „Платная“ или „Безплатная“. Не приняты къ напечатанію рукописи не возвращаются.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Засѣданіе Епархіальнаго Съѣзда Духовенства назначено на 15-е Мая въ 6 ч. вечера въ зданіи Епархіальнаго Женскаго училища, куда и являються трое отъ мірянъ и трое отъ духовенства Благочиннаго округа, а по одному отъ духовно учебныхъ заведеній. *Символомъ не признаны депутаты отъ дружекъ епархіальныхъ учреждений и монастырей.*

Предсѣдатель Бюро священникъ А. Покровскій.  
Секретарь священникъ І. Чернобаевъ.

Бюро Союза духовенства, священниковъ, старшихъ и представителей отъ мірянъ г. Рязани и пригородныхъ слободъ приглашаетъ членовъ Союза на общее собраніе въ зданіи Епархіальнаго жен. училища въ 7 часовъ вечера въ воскресенье 14 мая для обсужденія вопроса объ участіи въ выборахъ главнаго въ Городскую Думу. Этотъ вопросъ желательно обсудитъ совместно съ Союзомъ корпорацій дух. учебныхъ заведеній, почему Бюро проситъ членовъ названнаго Союза преподавателей не отказываться отъ участія на собраніи.

Товарищъ предсѣдателя Бюро свят.

16 мая 1917 года въ Рязанскомъ Духовномъ Училищѣ будутъ проведены **пріемныя экзамены** для поступающихъ въ первый и другіе классы Училища.

## КЪ СВДѢНІЮ ДЕПУТАТОВЪ ЕПАРХІАЛЬНАГО СЪѢЗДА.

Исполнительное Бюро Съѣзда объявляетъ, что на время занятія Епархіальнаго Съѣзда депутаты въ количествѣ 100 человекъ могутъ помѣститься въ зданіи Рязанскаго Епар. женскаго Училища.

Исполнительное Бюро

## Люди старинныхъ настроеній.

Наше революціонное время готово гнать старину во всѣхъ ея проявленіяхъ. Теперь принято ополчаться противъ всего, что стѣсняется и чинитъ свободу современныхъ демократовъ, хотя бы эти стѣсненія были совершенно необходимыми съ высшихъ точекъ зрѣнія. Такъ товарищи ополчались противъ Церкви Православной и не цѣнили ея заветовъ; какъ будто бы тутъ все пережиточно и является отголоскомъ старыхъ ошибокъ и „рабскихъ“ настроеній! Нечего говорить, какъ ошибочно и прямо губительно такое принципиальное возстаніе на церковь.

Правда, многое изъ недавняго прошлаго было болѣе чѣмъ свѣрло, но теперь—слава Богу!—мы дожились иныхъ временъ. И потому стѣнать и в прѣженю и бороться со всѣмъ, что въ нашей жизни осталось отъ этихъ духовныхъ указовъ...

вѣрно, не одинъ Геркулесъ нуженъ, чтобы все вычистить и привести въ приличный видъ. Это несомненно хочется сказать, въ частности, мнѣ, подъ впечатлѣніями только что пережитаго Чрезвычайнаго Воронежскаго Епархіальнаго съѣзда духовенства и мірянъ.

Этотъ съѣздъ, по своей программѣ, долженъ быть своего рода Учредительнымъ Соборіемъ для Воронежской Православной Церкви, какъ общества, обязаннаго принять дѣятельное участіе въ строительствѣ нашей жизни.

Понятно, что участники его обязаны были отнестись къ своимъ задачамъ не только съ величайшей осторожностью, глубокой вдумчивостью, но и со всею искренностью, съ полной христианскою свободой и уваженіемъ разнымъ голосамъ членовъ этого съѣзда.

са и выкрики, которые „видѣтели“ ставали, что мы еще далеко не освободились отъ дурныхъ старинныхъ пережитковъ и наивковъ. Были на съѣздѣ моменты, когда даже священники не хотѣли вникнуть въ смыслъ положенія,—и воваали, гонясь за призраками. Такое состояніе съѣзда пережилъ, когда опредѣлялъ будущее отношеніе воронежскихъ приходскихъ обществъ къ Учредительному Съѣзду. Обсуждая свои мысли по этому поводу, съѣздъ говорилъ: „демократическая республика, какъ государство, не имѣетъ никакой религіозной постройки, наиболѣе ея сущности—свобода Церкви и устройство Христово“.

Въ то время, когда трагическаго народа—въ тѣхъ платформахъ, объединившихъ на которой, пастыри и міряне, достойныя Церкви средствами, проводятъ въ Учредительное Собраніе ревностныхъ защитниковъ Православной Церкви и блага трагическаго народа“.

Когда эта формула пушена была на голоса, я предложилъ слова: „въ духѣ Православной Христіанской вѣры“ замѣнить другими: „въ духѣ Евангелія Христова“. Въ качествѣ мотива къ своей поправкѣ, я указывалъ на то, что въ Православной Христіанской вѣрѣ нѣтъ политической программы, нѣтъ определенныхъ социологическихъ законовъ и нѣтъ даже устойчивости въ этого рода взглядахъ. По мнѣнію, напр. Побѣдоносцева, политика и социология у насъ понимались извѣстными родомъ, а по настроенію членовъ Воронежскаго Епархіальнаго съѣзда,—тоже, и не сомнѣнно, православныхъ, политика и социология на Руси впродъ должны быть совершенно иными...

Какое же „православно-христіанское“ настроеніе болѣе правильно? Этого мы можемъ рѣшить лишь, сопоставивъ его съ Евангеліемъ Христовымъ. Потому я и настаиваю на своей „поправкѣ“.

Дальше и имѣть въ виду и то, что съѣздъ сдѣлалъ раньше. Раньше, мнѣ сказали: „мы заявляемъ, что (исходная Православная русская Церковь) свободнаго народа будетъ неизмѣнно устроить жизнь своихъ паконыхъ только на началахъ евангелическихъ...“ Если,—разсуждая я,—Съѣздъ, въ качествѣ основы для устройства Церковной жизни похилилъ на Православно-Церковныя преданія, а Евангелію Христову, почему же эту основу обходить намъ теперь, когда рѣчь идетъ о будущемъ направленіи нашей гражданской жизни?

И я искренно, во Христа,...

гнѣдится по всякимъ закоулкамъ. Людямъ же старинныхъ настроеній необходимо помнить, что въбд и въ новомъ не все „богопротивно“, а въ иномъ „новомъ“ святая старина и а слышится. Такъ намъ церковникамъ нужно не закрывать уши, а открывать ихъ и благожелательно ловить въ жизнь всеяго голоса, которые ведутъ людей въ Церковь Христову,—хотя бы другими, „непривычными“ и для насъ чужими путями...

Д. Боголюбовъ.

## Между анархій и реакціей.

На нашемъ обновленномъ правительствѣ лежитъ крайне тяжелая задача создать крѣпкую власть въ странѣ, наглядитъ наусу государственную жизнь, предохранитъ ее отъ того развала, который нависъ грознымъ кошмаромъ надъ Россіей. Приздумается есть надѣ чѣмъ. Со всѣхъ сторонъ слышится клики о признакахъ полной дезорганизации и анархія. Армія на фронтѣ утратила дисциплину, въ тылу та же армія утратила не только дисциплину, но мѣстами проявляетъ и признаки нравственнаго разложанія. Обѣ этомъ свидѣтельствуютъ не только лишь трусливые обывательскіе голоса, обѣ этомъ открыто говорятъ и военный министръ, и главнокомандующій. Телеграммы со всѣхъ концовъ Россіи приносятъ вѣсти объ учающихся грабежахъ, кражахъ, разгромахъ имѣній, аграрныхъ неурядицахъ, самоуправствахъ и самоуправствѣ. И все это покрываетъ общими кликомъ всеяго русскаго гражданина: Россія гибнетъ! Не будемъ разбираться въ томъ, кто виноватъ во всемъ этомъ, тѣмъ болѣе, что это бесполезно. Лучше говорить о томъ, какъ и чѣмъ помочь горю.

Что нужно бороться с анархией, это несомненно для кого, во всем член и для самого правительства но, нам кажется, для борьбы со всеми этими все же мало оных рчи и воззваний, а это почти все, что мы видели от временного правительства до сих пор. Рчи и воззвания хороши для людей с известною чуткостью совести, с мягкой и податливою душой, но такие люди и без того не способны к активной, а тем более анархической деятельности. Задать новую проявление власти на дль. Вот этого пока и не видно, хотя твердая рчи Керенского и подають как будто надежду на большую энергию правительства в этом направлении.

А между темъ это необходимо. Необходимо не только во имя действительной защиты личных и имущественных прав русских граждан, но и во имя доброты нами свободы, которой в противном случае может грозить опасность репрессии.

Не видя проявления власти, асч повления рыбы в мутной

окомательство потеряли „вкус“ как самодержавно, но надо опасаться этой из страха пред государственным разрухой мы не потеряли вкус къ свободѣ.

Анархия—это мобилизация реакція а потому правительству нужно бороться со всеми ее признаками так же, как оно борется с признаками черносотенства, т. е. не возва ниями лишь, а дльом.

А общество мы призываем къ большой борбѣ и стойкости. Государственные перевороты никогда не прохоятъ въ атмосферѣ идиллического спокойствія: это нужно учитывать и терпливо ждать, а в то же время, гдѣ можно, активнѣе помогать правительству в его работѣ.

Пусть власть борется съ анархией а общество—съ реакцией.

В. Славичъ.

### Къ юношеству Рязани.

Въ настоящее время всеобщей сумятицы и перестройки яркимъ свѣтомъ горитъ, торжачею юношеской свѣтостью взглядомъ и убѣжденіемъ сверкаетъ молодежь 1-ой Рязанской Гимназии, особенно послѣдній классъ ея. Съ какою энергичностью мы слышимъ призывомъ обратиться гимназистамъ къ товарищамъ своимъ. Прислать имъ послѣдній томъ безразвратныхъ пьесъ театральныхъ и картинъ кинематографа, которая своимъ цинизмомъ и сальностью извращаетъ чистое юношество отъ призыва покаяния, отъ мѣха, около мѣшечка „Рязанской Жизни“.

Въ своемъ послѣднемъ номерѣ, свое горячее спасибо, какъ учительница, воспитательница сельскихъ мальшей—этого будущаго юношества, благодарному юношеству гимназистамъ своимъ привѣтливость, свое горячее спасибо, какъ учительница, воспитательница сельскихъ мальшей—этого будущаго юношества, благодарному юношеству гимназистамъ своимъ привѣтливость,

нази. Въ мой пріѣздъ ученикамъ 1-ой гимназии, казалосъ мнѣ, я вложу часть души своей! И что же? По слову редактора „Рязанской Жизни“ онъ не былъ допущенъ на страници этой газеты! Я еще разъ обрадуюсь съ пріятельствіемъ своимъ къ близкимъ, къ роднымъ мнѣ по духу ученикамъ 1-ой гимназии и горю имъ все горячее „спасибо“, мое сердечное пожеланіе всегда быть такими „кристально“—чистыми, съ такимъ же убѣжденіемъ стоять за правду, за добро и красоту жизни. Съ глубокою печалью вспомнилъ мнѣ дни узданья и губернского учительскихъ съѣздовъ, на которыхъ съ такою безпощадностью въ какой ожесточенностью гнали Законъ Божій и унижали священниковъ. Говорились рчи, доказывалась грудность, ненужность Закона Божия, ненормальность преподаванія. И было такъ тяжело на душу, словно вдали отъ колену дорого, словно уходя красота жизни, ее идеалы, ее смыслъ и значеніе. И вдругъ, встаетъ юноша ученикъ 1-ой гимназии и говоритъ, и какъ говоритъ! Какимъ чувствомъ звучитъ каждое слово, какая красота и свѣжесть порыва! „Не я одинъ говорю за Законъ Божій, го- воритъ онъ, наше собраніе постановило его оставить, 150 учениковъ товарищей говорятъ моими словами, думаю то, что высказываю я. Дайте намъ возможность учить Законъ Божій. Мы хотимъ этого, даже при прежней постановкѣ предмета желаемъ учить его!“

Честь и слава законоучителю вашему, сдѣвшему воспитать такихъ христианъ, а вашъ чудный порывъ, братья—юноши, будетъ для многихъ свѣтлымъ огнемъ въ настоящіе тяжелые дни современной неурядицы.

### В. О. Ключевскій о духовенствѣ.

12 мая исполняется шестая годовщина со дня смерти знаменитаго московскаго историка. Пронсходя изъ духовнаго званія, вышедши изъ 4 класса духовной семинарии, В. О. Ключевскій началъ свою ученую деятельность въ духовной Академіи, откуда вышелъ только въ 1906—7 уч. году.

Помня ее въ нашей газетѣ, мы считаемъ не лишнимъ напомнить своимъ читателямъ его отзывъ о духовенствѣ въ его знаменитомъ „Курсѣ Русской Исторіи“.

„Къ большинству тогдашней Іерархіи (современной Петру V) былъ приложимъ укоръ, обращенный провинниками новонаведен на послѣдняго патріарха Авраамія, что онъ живетъ изъ кука, спятъ бы ему, да вѣтъ, держатъ манты да клобука бѣлаго, заѣтъ и не обмѣчатъ“.

Въ недостаточномъ уваженіи къ церковному обряду „повинно само духовенство строго требу наружнаго исполненія церковнаго порядка, пастыри не умѣли внушить должнаго къ ему уваженія, потому что сами не достаточно его уважали“.

„Глубокой упадокъ церковнаго авторитета“ вскрывался по отзыву В. О. Ключевскаго въ томъ, что Петръ I въ устройствѣ сумасброднаго, вездѣшней и вездѣшней соборъ“ и „непристойнѣйшую свальбу князя-папы въ Троицкомъ соборѣ“.

Причину упадка авторитета духовнаго историкъ такъ объясняетъ: „При господствѣ монашества, унижаемъ блное духовенство, дльо Церковно-пастырскаго воспитанія нравственнаго чувства въ народѣ превращались въ пошлю совѣсти“.

В. О. Ключевскій, курсъ Русской Исторіи, т. 1, стр. 100.

По мнѣнію Ключевскаго блное духовенство, слѣд., lies въ чѣхъ и виновато, то лишь потому, что было само унижено.

Въ мутной воде могутъ создаться и обратное стійкое теченіе.

При мирномъ теченіи жизни реакція для насъ не страшна: мы уже

### Въ родной отчизнѣ.

(Впечатаніе краснаго 2 мая).

Давно я не былъ въ крестномъ ходу. Въ прежнія времена 2 мая всегда были учебная занятія. А теперь было свободно, и потому отъ каменныхъ стѣнъ, вырпашенныхъ въ живую краску, отъ партъ, забрызганныхъ чернилами, испрпашенныхъ учебниковъ потонуло на сощншко, на воздухъ, къ вѣрующему народу. Въ 11 часовъ утра я отправился къ церкви Бориса и Глѣба.

Яркій и теплый весенній днь. Около церкви знакомыя картины. Хорувенцы въ синихъ кафтанкахъ, съ обнаженными головами, поставивши хоругви къ церковнымъ стѣнамъ, мирно бесѣдуютъ куцками. Духовенство въ ризахъ и безъ ризъ, тоже разблженннхъ группами, дождяется конца обряди, которая идетъ въ церкви съ колокольнымъ переплываніемъ, черезъ перила, глядятъ мальчишки. Множество народа, среди котораго выдѣляются своимъ одеждою и яркими цвѣтами бабы изъ Борюкъ, расположились на ступенькахъ церковнаго крыльца, на тротуарныхъ улци, на лужайкахъ ближнихъ домовъ, на лужайкѣ около церкви. Надъ толпой нестрѣто цвѣтные зонтики дамъ. Собронши на церкви съ иконами на груди ходятъ въ толпѣ, принаи, дай къ покаянью. На ступенькахъ храмъ во имя Казанской Божией Матери и святигеля Николая,—откачиваютъ одинъ даво заученныя слова. „Прими, Господи, наше

покаяніе“,—говоритъ другой, крестясь и стиривая собранымъ лямкомъ, чтобы деньги спрятали, подъ защиту крышки.

И хочется войти въ церковь, и бозано той духоты, которая тамъ. Становлюсь въ самомъ проходѣ церковной паперти. Красное зрѣлище. Далеко впередъ виднѣтся зарпашенная голова Савителы на стѣнкѣ. На иконостасѣ горитъ яркая лента электрическихъ лампочекъ. Надъ головами множества молчащихъ виднѣтся mitra Пресвѣщеннаго Владыки. Поютъ мольбенъ. Изъ отворенныхъ дверей церкви вылетаетъ душнымъ человѣчскимъ тепломъ. На паперти—свои мѣръ. Нище, выстроившись по дили ищѣ паперти въ два ряда, просятъ каютъ выходящихъ изъ церкви протягивая руки. „Позднѣе, батюшкѣ родимые, сплѣнукому, на поминъ вашихъ родителей, царствъ вѣчнхъ, а вамъ на доброе здорье!“—слышится на разные голоса. Очень много среди нихъ же женщинъ. У нѣкоторыхъ—маленькія дѣти, завернуты въ тряпье ч какъ я замѣчалъ всегда, пухлыми и красноречиво. У одной закрчалъ ребенокъ,—она стала хлопать въ правую свободную руку, шпатель и качается всѣмъ тѣломъ. Другая начинала стала совать что—то роту ребенку и приговаривать: „потъ, на-ка, посови, укусай“.

Ребенокъ зацѣлъ, и опять началось. Об ступенькахъ паперти съ успѣхомъ спускался дѣвочка лѣтъ 13-14 она была на костыляхъ. Болѣзнь, особенно долговременная, всегда сообщаетъ лицу человека удичи

вую серьезность и особенную духовную красоту; и лицо дѣвочки было умилное и одухотворенное. Въдъ и ап. Петра сказано: „страдающій улопотѣ перестаетъ грѣшнть“. У меня и сейчасъ передъ глазами свѣтое и чистое лицо этой дѣвочки. Какъ—то, проходила по улци, и случайно увидѣлъ на театральномъ обозначеніи: „слава сильнымъ и горѣ слабымъ“. Вотъ какъ разудалъ гордый человекъ. Нѣтъ,—думалъ я, стоя тогда на паперти и глядя на эту дѣвочку,—христіанская вѣра говоритъ другое: „прините ко Мнѣ все труждающіеся“ и отременные, и Я упокою васъ“... Обремено, гдѣ церковное собраніе, гдѣ крестный ходъ, тамъ и нише, убогіе, тамъ и калѣки, и сльпннцы. Посмотрите картину Рязанца: „крестный ходъ“.

Верху, надъ нашими головами заглядѣлъ колоколь. Народъ пошелъ изъ церкви. Гати плышнть хоругви, надъ головами плавно закачались большія иконы на подставкахъ, толпа заменилась, задргались, закрестилась. Въ первомъ болосудящнмъ и не знаю ничего столѣ величественнаго, умилительнаго и красиваго, какъ крестные ходы. Если крестный ходъ совершается въ порядкѣ и торжественно, со множественомъ народа, то мнѣ всегда въ это время вспоминаются слова Откровенія: „Постѣ сѣти заплываея вѣ, и вѣтѣ великое множество людей, котораго никто не могъ перечесть, изъ всѣхъ племенъ, и колѣнъ, и народовъ, и языковъ стоило предъ престоломъ и предъ Агнемъ въ бѣлыхъ оде-

ждахъ и съ палмовыми вѣтвями въ рукахъ своихъ. И восклицали громкимъ голосомъ: говори: спасіеіе Богу нашему, сяднмому на престолѣ, и Агнѣмъ“ (7, 9—10).

На колокольчѣ ударили во всѣ колокола. Золотыя хоругви, бѣста на яркомъ весеннемъ солнцѣ, выгнулись далеко впередъ въ днѣ лини. Духовенство красиво желною лентою складывало за ними.

„Да воскреснетъ Богъ, и расточаея враги Его!“—понеслось надъ вѣтвой народомъ радостное псалмовое глѣнѣ. Въ старинѣ не отстаетъ и пошное свѣшннѣ, матери увлекали за руки дѣтѣ, которыя оглѣдывались назвѣтъ, чтобы ничего не пропустить: какая-то деревенская старушка въ лаптахъ, съ окруженными лицомъ, крестясь на ходу и спотыкаясь, около меня поспѣвала за общимъ движеніемъ.

Надъ движущимся народомъ каулялась пѣль. Съ отворенныхъ окнѣкъ до моря крестился и елпнялся. На подъѣздахъ и у домовъ то же молчало, нѣкоторые стояли на кощншкахъ. А колокольный трезвонъ не умолкалъ, плыль надъ движущейся толпой могучей и радостной волной. Издалека доносился трезвонъ другихъ церквей. И арко свѣтло солнце, свѣякіи вѣтерокъ приносилъ откуда-то запахъ сырой земли, изъ садовъ пахло свѣжей травой и распускающейся зеленью.

Хорошо и отрадно, читатель, былъ среди вѣрующаго народа.

Прот. С. Соколовъ.

# ТЕЛЕГРАММЫ.

## ВОЙНА.

### Сообщение из ставки.

13 мая.

(Официально).

#### Западный фронт.

На Западном и Румынском фронтах обычная перестрелка и поиски мелких разведывательных партий.

#### Дѣйствія летчиковъ.

Югозападнѣ Риги въ расположеніи противника упалъ подбитый нашей артиллеріей нѣмецкій аэропланъ. Сѣверо-восточнѣ Двинска наша артиллерія сбила непріятельскій самолетъ, который упалъ въ нашемъ расположеніи и сгорѣлъ; одинъ летчикъ погибъ, другой разбѣсывается.

Нашими летчиками-прапорщиками Кароринымъ и Земелевичемъ сбита непріятельскій самолетъ, который упалъ сѣверовосточнѣ Козлова; аппаратъ цѣлъ; летчикъ противника погибъ. Около 10 часовъ въ районѣ Селко, къ югу отъ Бржезанъ, двумя нѣмецкими аппаратами сбита нашъ самолетъ; летчикъ-прапорщикъ Серебряковъ и наблюдатель — подпоручикъ Шцигль погибли.

#### КАВКАЗСКИЙ ФРОНТЪ.

Попытки турокъ сбить наши части у высотъ къ югу отъ Вана были прекращены огнемъ.

### Приказъ военно-морского министра.

Официально.

ПЕТРОГРАДЪ. 13. V. Войны: офицеры, солдаты и матросы! Въ великій, грозный часъ жизни народа меняишей воля народа призвала меня встать по главѣ всѣхъ вооруженныхъ силъ государства Россіи. Беспробудно тяжелое и новое бремя мое, но, какъ старый солдатъ революціи, безпробудно подчиняюсь суровой дисциплинѣ долга, я принимаю предъ народомъ и революціей отвѣтственность за армію и флотъ. Всѣ вы, воины свободной Россіи, отъ солдата до генерала, выполняете тяжкій, но славный, долгъ защиты революціонной Россіи. Только это и есть долгъ, помните это. Но защита Россіи, вы боретесь и за торжество великихъ идеаловъ революціи, за свободу, равенство и братство. Ни одной капли вашей крови не прольется за дѣло неправды. Не для захватчиковъ и чуждаго, а во имя спасенія свободной Россіи вы пойдете впередъ туда, куда поведетъ васъ воля и правительство. Стоя на мѣстѣ прогнать врага невозможно. Вы поспеште на конюхъ штыкомъ валяхъ миръ, право, справедливость и справедливость. Вы пойдете впередъ,

рель, свободные земли Россіи, стрѣлками рѣдкими, славными дисциплиной долга и безаварной любви къ революціи и родинѣ. Безъ дисциплины нѣтъ единства дѣйствій; безъ дисциплины нѣтъ спасенія. Судьба нашей свободы зависитъ отъ того, исполнитъ ли армія и флотъ до конца свой долгъ предъ страной. Сверхъ того, армія, совершила великій подвигъ, показавъ, какъ надо любить и бороться за свободу, но я вѣрю, что и армія и флотъ совершатъ еще большее: они первые покажутъ, какъ надо понимать свободу, сохранять ее и умирать за нее. Пусть самые свободные армія и флотъ въ мѣръ докажутъ, что въ свободѣ—сила, а не слабость; пусть выкуютъ новую желѣзную дисциплину долга, подчиняющуюся воли страны, дадутъ волю народу ту великую волю, которая приближаетъ насъ до осуществленія народныхъ надеждъ. Впередъ—къ свободѣ, землѣ и волю! Помните, что кто отстанетъ, останется и пойдетъ назадъ, тотъ все потеряетъ. Не забудьте вы, воины революціи, что если не совершите вы подвига защиты свободной чести и достоинства родины, то прокляты будутъ ваши имена. Тяжелъ нашъ подвигъ, но вы совершите его въ торжествѣ сознания, что вы творите волю революціи; ваши имена, ваши страданія будутъ известны всему народу свободной Россіи; вы сами будете воспоминать съ гордостью и восторгомъ армію революціи. По волю народа вы должны очинить рошну и миръ отъ насильниковъ и захватчиковъ; на этотъ подвигъ я зову васъ: неужели вы не услышите меня? Товарищи! съ вами мысль и сердце революціонной Россіи! Пусть это сознание вдохнетъ новую рѣшимость въ наши сердца. Братья! отъ имени великой русской революціи я приветствую васъ; отъ имени свободнаго русскаго народа влеко кланяюсь вамъ.

Принявъ прочесть во всѣхъ роткахъ, эскадронахъ, сотняхъ и батальонахъ, на всѣхъ судахъ и на всѣхъ воинскихъ сухопутныхъ и морскихъ командахъ, Военный и морской министръ Керенскій.

#### Керенскій на фронтѣ.

КАМЕНЕЦЪ-ПОДОЛЬСКЪ. 12. V. Прибалт. военно-морской министръ Керенскій, встрѣченный шумными овациями всѣхъ общественныхъ организаций и всею левою; особенно радостно приветствовали своего министра мѣстный гарнизонъ, въ городѣ правдивое настроеніе. Керенскій, приветствованный гарнизонъ и генераломъ Брусилловымъ произнесъ рѣчь; она сводилась, что свобода держится шатко, какъ строеніе на четырехъ столбахъ. Удержите эту свободу; пусть будутъ жертвами свободой и тѣ, которые проливаютъ потоки крови на фронтѣ. Работайте во имя этой свободы Альбертъ Томъ, сопредседатель Керенскаго совѣта; отъ имени свободной Франціи приветствую свободу Россіи; да здравствуетъ гений свободной Россіи.

КАМЕНЕЦЪ-ПОДОЛЬСКЪ. 13. V. Военный и морской министръ Керенскій посылалъ съѣздъ козавиднаго фронта, какъ проносить рѣчь, прерываемую рукоплесканіями и крикомъ «ура!». Участники съѣзда заявили, что армія безпробудно будетъ исполнять всѣ приказы министра и пойдетъ туда, куда онъ прикажетъ, чтобы защитить свободу и солдатъ миръ на основаніи братства и равенства народовъ. Въ городѣ гнѣваемъ и правдивы.

#### Воздушно набѣги германцевъ.

ОДЕССА. 12. V. Ночью въ Одессѣ полученъ свѣдѣніи, что нѣмецкіе самолеты направлялись на Ясы и Капичевъ. Въ Одессѣ немедленно приняты мѣры, однако цѣлостей, не достигнувъ до Капичева, повернули назадъ.

КЪЛЫЦЫ. 12. V. По дополнительнымъ свѣдѣніямъ о налетѣ германскихъ аэроплановъ на Придунайскіе города по числу жертвъ самый значительный изъ всѣхъ налетовъ, происшедшихъ до сихъ поръ на Дунай, это разбойничій налетъ на Рамналь. Въ числѣ убитыхъ и раненыхъ большинство мирныхъ жителей Измаила, преимущественно женщины и дѣти. Обиліе жертвъ объясняется хитростью нѣмецкихъ летчиковъ, совершившихъ набѣгъ въ неочевидное время. Бомбы падали также въ фруктовые сады и разсѣли деревья.

### Возбужденіе отношеній съ военнопленными

ПЕТРОГРАДЪ. 12. V. Министерство почты и телеграфовъ объявляетъ, что съ сегоднешняго числа возобновлено прекращеніе 6 мая приѣзду пословъ, адресуемыхъ на имя русскихъ военнопленныхъ австрийцу.

## По Россіи

### Волостное земство.

ПЕТРОГРАДЪ. 13. V. Временное правительство рассматриваетъ проектъ волостного земства. Министръ земледѣлія Черновъ внесъ рядъ поправокъ, согласно которымъ волостное земство учредить въ надворъ за охраннымъ закономъ предостается также назначеніе на санитарныя состоянія распусти и т. д.

### Женскій медицинскій институтъ въ Казани.

ПЕТРОГРАДЪ. 13. V. Министерство народ. просвѣщенія разрѣшило обществу по устройству въ Казани женскаго земского общества открыть съ осени текущего года Казанскій женскій институтъ съ предоставленіемъ права принимать и мужчинъ.

### Ректоръ Кіевского университета.

КІЕВЪ. 13. V. Ректоръ университета избралъ своимъ проректоромъ Цитовича.

### Ректоръ Московскаго университета.

ПЕТРОГРАДЪ. 12. V. Министръ просвѣщенія утвердилъ, согласно избранію, ректоромъ Московскаго университета заслуженнаго профессора Мензбера.

### Надега на уклончивость отъ воинской повинности.

ПАРИЖАНЪ. 12. V. Морляновское волостное собраніе Юрьевского уѣзда, разсмотрѣвъ вопросъ объ уклончивости отъ воинской повинности, вынесло слѣдующую резолюцію: «Въ то время, какъ тысячи солдатъ и братьевъ нашей воли остаются на полѣ брани, товарищи же уклонились въ бѣгъ, именуемую «самообороной» на заводѣ въ волжскій промыселъ, зарабатываютъ большое жалованье, покупаютъ дома, щеголяютъ въ дорогихъ пальто и т. д., а потому волостное собраніе постановило: всѣ такіа лица должны уплатить 25 % своего заработка въ пользу семей мобилизованныхъ и призванныхъ въ войска, въ случаѣ же отказа рѣшено объявить имъ войну, задерживать высылку паспортовъ и публиковать фамилиі таковыхъ лицъ въ газетахъ».

### Престяны на усадьбѣ А. С. Пушкина.

ЛУКОНОВЪ. 13. V. Престяны села Бодина предѣляли требованіе о передаче имъ ихъ аренду фруктоваго сада, находившагося на усадьбѣ, бывша Пушкина, съ платой по усмотрѣнію камаго общества категорически запретить передавать садъ въ аренду постороннимъ лицамъ подъ угрозой удаленія заведывающаго; усадьба эта была приобретена камаго въ 1911 г. для устройства на ней библиотеки—читальни имени А. С. Пушкина, которая и содержитъ исключительное право на доходъ отъ этого сада.

### Борьба съ дороговизной квартиръ.

НИЖНИЙ НОВГОРОДЪ. 13. V. Губернскій Исходительный комитетъ постановилъ: предложить прокуратору и милиціи неуклонно привлекать къ отвѣтственности домохозяевъ квартиродателей за непропорцональное повышение ценъ на квартиры и комнаты; проявите регистрацію квартиръ, пустующихъ безъ уважительныхъ причинъ, или въ спекулятивныхъ цѣляхъ; реквизируютъ всѣ свободныя помѣщенія; наладъ таксу на комнаты и обязательное постановленіе о правѣ на занятіе пустующихъ жилыхъ помѣщеній; по соглашенію съ домохозяевами разработать вопросъ объ ограниченіи числа комнатъ въ квартирахъ; организовать особый комитетъ для контролѣ найма квартиръ и приостановки выселенія изъ квартиръ.

## ХРОНИКА

### Организація монашествующихъ.

Въ цѣляхъ избранія делегатовъ на Всероссийскій съѣздъ и для обсужденія вопросовъ, выдвигаемыхъ новымъ строемъ церковной и политической жизни и поставленныхъ на обсужденіе Всероссийскаго съѣзда, Епарх. Начальствомъ съѣзду поручено о созваніи на 28 мая епархіальнаго съѣзда монашествующихъ. Для участія въ этомъ съѣздѣ отъ каждой епархіи избраны въ составъ делегатовъ отъ 5 до 15 человекъ по одному отъ монашествующихъ и по одному отъ уклонившихся послужниковъ; въ же и е к ѣ ихъ областяхъ: по одной отъ монашествующихъ и по одной отъ уклонившихся послужниковъ. Выборы въ мужскихъ областяхъ происходятъ подъ руководствомъ духовнаго брата, а въ женскихъ—подъ руководствомъ старшаго монастырскаго священника.—Засѣданія Съѣзда имѣютъ происходить въ зданіи церковно-приход. школы Семоевской ц. г. Разана.

### Всероссійскій Съѣздъ духовенства и мирянъ.

Съ. Синодомъ разрѣшенъ первый Всерос. Съѣздъ духовенства и мирянъ. Съѣздъ имѣетъ быть 1 июня въ Москвѣ. Въ составъ Съѣзда входятъ отъ каждой епархіи: по одному делегату отъ духовенства и мирянъ отъ каждой сотни церковн. или сельск. общины; по одному делегату отъ монашествующаго духовенства епархіи и одинъ делегату отъ духовно-учебныхъ заведеній. Такимъ образомъ отъ Разанской епархіи на съѣздъ имѣетъ быть 22 делегата (10 отъ духовенства, 10 отъ мирянъ, 1 отъ монастырей и 1 отъ духовно-учеб. заведеній). Выборы делегатовъ отъ духовенства и мирянъ имѣютъ быть произведены на предстоящемъ епархіальномъ съѣздѣ.

### Программа Всероссийскаго Съѣзда:

- а) Организація Всероссийскаго союза духовенства и мирянъ.
- б) Отношеніе къ переживаемымъ соображеніямъ.
- в) О составѣ Всероссийскаго церковно-общественнаго собранія.
- г) О епископѣ и каноническомъ основаніи епископата.
- д) О епархіальныхъ учрежденіяхъ.
- е) О реформѣ прихода.
- ж) О духовной школѣ.
- з) О взаимоотношеніи церкви и государства.

Лекция Ф. К. Павлова.

Вчера в залъ Влатородскаго собора состоялся лекция инспектора Ревеля Училища Ф. К. Павлова на тему: "Чему учить революцию XIX вѣка." Лекторъ рѣшил въ концѣ своей лекціи дать нѣкоторый отвѣтъ на поставленный имъ вопросъ, показавъ, иллюстрируя примѣрами изъ французской революціи, что въ революціи необходимо учитывать всему народу, а не отдѣльному какому либо классу.

Все же лекція заключала въ себѣ освѣщеніе прелестей, послужившихъ причиною революціи вѣка, революціи XIX вѣка. Главная часть лекціи прелестей слѣдующая: во 1-хъ — несовершенство человѣческой природы, а во 2-хъ сложность и трудность политическихъ и социальныхъ вопросовъ.

Къ выборамъ въ Городскую Думу.

Опубликованіе списка избирателей, назначеннаго на 10 мая, не состоялось, вслѣдствіе того, что временное правительствѣ предложило указать отозваніе къ воинской повинности и точные адреса лицъ, внесенныхъ въ списки.

Въ Городской Управѣ. На общемъ собраніи с.-д. и с.-р., состоявшемъ предвѣрительнаго характера, общаго для теченія: одно, высказанное представителемъ с.-д. Горюхинымъ, предлагать держаться въ предвѣрительной работѣ отдѣльно отъ другихъ партій, другое — предлагать примкнуть къ другимъ, образовавъ соответствующую блокъ. Тамъ же рѣшено присоединить жителей Троицкой свободы, состоящихъ преимущественно изъ рабочихъ, къ городскимъ демократамъ. Надо замѣтить, что мысль объ этомъ присоединеніи не нова: жители свободы не разъ отъказывались, какъ выходяще, отъ этого, предпочитая самостоятельную дѣятельность.

Въ Губернскомъ Комиссіаріатѣ. Получены отъ министра внутреннихъ дѣлъ вѣдомости, что законъ о волеизъявленіи землевѣдцевъ на утвержденіе Временнаго Правительства и на дѣлахъ будетъ опубликованъ. Также получены вѣдомости о будущей демократизаціи земель высшихъ классовъ, такъ какъ востановленіи земель, предоставлено право, послѣ выборовъ законодательнаго собранія, облагать сборами всѣ недвижимыя имущества вѣлостя.

Кандидатура во епископа.

(Корреспонденція изъ г. Салозка).

По инициативѣ кого-то изъ служащихъ въ Салозковскомъ духовномъ училищѣ выдвинута кандидатура на Рязанскую архіерейскую кафедру смотрителя этого училища, архимандрита Серафима. Это одно то, что кандидатура архим. Павлова, которую, по мнѣнію большинства, заставить говорить обѣ стороны. Инициаторъ предлагаетъ служащимъ въ училищѣ и членамъ Правленія отъ духовенства поддержать его въ этомъ дѣлѣ.

Корпорация учащихся и служащихъ, да сторона включительно, весьма пропагандировали архим. Серафима очень успешно: отвечала около 1500 новозваній и разошла повсюду, а сторожъ обществу съ вѣданными листами вѣтъ двора во дворѣ вѣтъ г. Салозка. Пропаганда по городу прошла очень успешно: появились всѣ, вѣдомости и неважнѣе арх. Серафима.

Преподаватели и преподавательницы гимназій и учащихся, чиновники всѣхъ вѣдомостей и др., доверяя рекомендаціи служащихъ въ духъ училища, дали свою подпись на желаніе имѣть рад. епископа предлагаемаго кандидата.

Изъ жителей г. Салозка, особенно мѣстные значимѣе мѣщане, охотно согласились подписать ходатайство, такъ какъ революціоннымъ кандидатомъ въ лек-

тиску: онъ обладаетъ вышней предвѣстностью и служить мѣсто. По окончаніи курса въ духовной (СПБ) академіи, о. Серафимъ (нынѣ Сергій Румецковъ) поступилъ во свѣтъ въ Стрѣльну въ велико-киевское духовное училище, гдѣ съшъ дьякономъ и парма, на берегу Финскаго залива, близъ ст. Влатъ. ж. д. На эту дату вердикто собралось великое князья и княгиня, Бѣлая и самъ Николай II-й съ супругой Александрой Хованова ибныи и гости подавали всѣмъ служащимъ и прислушивающимся тамъ большія надежды на безвѣльное и безбѣдное существованіе въ будущемъ.

Цѣль мѣн — обратитъ серьезное вниманіе духовности и мѣрять на кандидатура выдвигаемого Салозковцами лица на Ряз. кафедру.

Тѣ и другіе, т. е. духовенство и міряне, прежде чѣмъ предпринять въ настоящее время епископское служеніе кандидата, должны имѣть точныя и подробныя свѣдѣнія о личныхъ качествахъ и служебныхъ его заслугахъ, и объ образѣ его мыслей и наравленіи.

Въ заключеніи не могу умолчать о томъ, какъ болѣно за Салозковск. духовенство, что оно выставитъ кандидатуры не епископальныя, — мало выгнѣсьное епаріи по своимъ заслугамъ и личнымъ качествамъ.

Свѣсь.

Отъ Редакціи — Кто, какъ и кого должны выбирать въ епископа, обѣ этомъ на страницахъ нашей газеты будутъ напечатаны руководственные статьи (запр. названнаго кандидата проф. Н. А. Васильева и др.) Навѣщо тамъ же, ставляя уже упомянутое № 7 (См. статью "Въ выборѣ епископа"). Къ возмощенію въ выборѣ епископа на Рязанскую кафедру Редакція, въ свое время, будетъ сообщать свѣдѣнія и о другихъ кандидатахъ.

Юбилей священника о. Козьмы Свражнина.

Сегодня исполняется 40 лѣтъ со дня присоединенія къ православной церкви изъ старообрядческаго вѣдѣнаго почти всѣхъ Рязанъ священника, о. Козьмы Акимовича Свражнина. Пожеланія Правл. Церкви самъ, почетный членъ, въ теченіи 40 лѣтъ не переставалъ употреблять всѣхъ доступныхъ для него средствъ для того, чтобы привести къ свѣту православна и своихъ бывшихъ собратьевъ по вѣрѣ старообрядцевъ. Въ такомъ духѣ онъ дѣйствовалъ всюду, гдѣ бы онъ и проживалъ и на своей родинѣ, въ Рязанскомъ уѣздѣ, и въ Рязани, и въ Провскѣ, и въ Евреинскѣ, (Рязанской губ.), и въ Козьмодемьянскѣ, (Моск. губ.), и въ окрѣностяхъ Тульской, Калужской, Самбурской, Бѣлгородской и даже въ предѣлахъ Пруссіи.

До 1906 г. о. Свражнинъ мисіонерствовалъ среди старообрядцевъ, какъ частный общавель-начетчикъ, поскольку позволяли ему его торгово дѣла. Съ 1906 года онъ поступаетъ на должность окружнаго мисіонера Рязанской епархіи. 28 февр. 1910 г. онъ рукоположенъ во священника. Въ томъ же году онъ вызывается на службу въ Варшавскую епархію, гдѣ сперва былъ помощникомъ священника, а потомъ и священникомъ Варшавскаго кафедральнаго собора. Съ октября 1915 г. о. Свражнинъ проживаетъ въ Рязани, какъ бѣженецъ, совершая по разнымъ церковнымъ службѣ и принимая участіе въ мѣсяцѣ.

Нельзя не упомянуть и о патристическихъ заслугахъ о. К. Свражнина въ настоящую великую войну. Будучи священникомъ Варшавскаго собора, о. Козьма болѣе столѣтъ къ военному міру, къ "Крестному Кресту" и др. управ-

женіямъ. Въ тяжелые моменты для русской арміи, при натѣкѣ измѣдѣвъ въ Варшавскую губернію, онъ, по страшной опасности отъ вражескихъ дѣлъ и сарказмовъ, совершалъ богоугодные на поощренія для нашихъ воиновъ, доставляя этимъ имъ религиозное утѣшеніе и поднимая патристическій духъ.

За свои труды по мѣсяцѣ о. Козьма, еще будучи миряниномъ, былъ удостоенъ званія почетнаго члена епархіальныхъ братствъ-Калужскаго и Рязанскаго. Въ сѣвъ священника онъ получилъ всѣ награды до креста включительно.

Въ томъ же числѣ, послѣ дистрикта, который будетъ совершено архіерейскими служеніемъ при участіи самого юбиляра, предполагается торжественное юбилейное, при участіи почтеннейшихъ любящихъ.

ОТЧЕТЪ

о Командирѣ-Венерѣ, устроенномъ 1-го мая 1917 г. въ Благородномъ Собраніи Культурно-просвѣтительнаго Бюро 0-на Студ. — Рязани и Дога Юношества на нужды просвѣщенія народа

ПРИХОДЪ

- 1. Выручено отъ продажи билетовъ . . . . . 1320 р. 18 к.
2. Помогнуто при по. . . . . 7 р. —
3. Выручено отъ продажи программъ . . . . . 84 р. 33 к.
4. Выручено отъ продажи билетовъ . . . . . 262 р. 80 к.
Выру. 5-ю отъ лотерей . . . . . 208 р. 67 к.

О Ф Ф И Ц И А Л Ь Н О :

Распоряженія Рязанскаго Епархіальнаго Начальства.

Рукоположены: 1) въ санъ священника: къ церкви села Подъбнаго, Михайловскаго у., заштатный дьяконъ того-же села Іоанн Молочановъ съ оставленіемъ заштатомъ 3 мая; къ церкви села Ибердуса, Касимовскаго у., окончившій семинарію Гусинской Старостинъ — 2 мая; 2) въ санъ іеромонаха: іеродіаконъ Ряненбургской Петропавловской пустыни Іоаннъ — 17 апрѣля; къ той-же пустыни — іеродіаконъ Рязанскаго Спаскаго монастыря Анастасій — 20 апрѣля; 3) въ санъ дьякона: къ церкви села Гѣтлова, Рязанскаго у., заштатный дьяконъ того-же села Василій Угнетскій съ оставленіемъ заштатомъ — 2 мая. 4) въ санъ іеродіакона монаха Ряненбургской Петропавловской пустыни Пимъ — 23 апрѣля.

Посвященны въ санъхъ псаломщиками церковной селѣ: Костомарова, Скопинскаго у., Владимиръ Потоковъ — 29 апрѣля; Рязанскаго у., Александровъ Агнѣскій — 5 мая.
Определены на мѣста: 1) священникомъ: къ Благочестивой церкви с. Песочин, Салозковскаго у., дьяконъ того-же села Михаилъ Гартенштейнъ — 4 мая; къ церкви села Канина, Салозковскаго у., дья-

конъ того-же у., Александръ Касимовскій — 4 мая; въ мѣсто другаго — 4 мая.
Учленены въ штатъ священника: село Высокаго, Скопинскаго у., Михаилъ Барковскій — 3 мая.
За смертью исключаются изъ списковъ заштатный священникъ Пронскій Воскресенскаго женскаго монастыря Георгій Цетковскій — 22 апрѣля.
Николай Нарисовскій и Рудинскій, Скопинскаго у., Іоанн Евровскій, одинъ въ мѣсто другаго — 4 мая.

Учленены въ штатъ священника: село Высокаго, Скопинскаго у., Михаилъ Барковскій — 3 мая.
За смертью исключаются изъ списковъ заштатный священникъ Пронскій Воскресенскаго женскаго монастыря Георгій Цетковскій — 22 апрѣля.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Учлене церк.-приход. школѣ и всѣхъ членъ "Кассы взаимопомощи учащихся" пер-трихъ школъ Рязан. учаша снмъ приглашаются на общее собраніе, имѣющее быть въ воскресенье 14 мая въ 4 часа вечера въ зданіи образцовай школы при Епархіальномъ женск. училищѣ.

Предсѣдатель Правленія Кассы свѣщ. М. Озерскій

Отъ редакціи

Въ которѣ Редакціи принимаются всякаго рода объявленія, за исключеніемъ противныхъ общественной нравственности